ESERCIZI SU : REAGENTE LIMITANTE , IN ECCESSO 

1) Nelle seguenti equazioni determina qual è il reagente limitante e qual è in eccesso.Determina la quantità di reagente in eccesso che rimane Le quantità di ciascun reagente sono scritte sotto le rispettive formule:

(a) KOH + HNO3 → KNO3 + H2O

         16,0 g     12,0 g

(b)   NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + H2O

                    10,0 g          10,0 g   

( c)  Bi(NO3)3 + H2S → Bi2S3 + HNO3  
           50,0 g          6,00g    

(d)   Fe + H2O → FeO + H2

            40 g      16 g

2) Quante moli di Fe3O4 si possono ottenere dalla reazione di 16,8 gr. di Fe con 10 gr. di H2O ? Qual è il reagente limitante? Quale reagente è in eccesso ?  La reazione è :

                                     Fe + H2O → Fe3O4 + H2
3) Quanti gr. di AgBr si ottengono mescolando due soluzioni contenenti 50 gr. di MgBr2 e 100 gr. di AgNO3 ? Quanti gr. del reagente in eccesso non partecipano alla reazione ? 

                               MgBr2  + AgNO3 → AgBr + Mg ( NO3 )2

4)Quanti gr. di HCl possono formarsi da 0,490 gr. di H2 e 50 gr. di Cl2 ?

                                H2 + Cl2 → HCl

4) Quanti gr. di BaSO4 possono formarsi da 200 gr. di Ba(NO3)2 e 100 gr. di Na2SO4
                             Ba(NO3)2 + Na2SO4 → BaSO4 + NaNO3

5) Quante moli di CO2  si formano se reagiscono 15 moli di C3H8 e 5 moli di O2 ?

                               C3H8 + O2 → CO2 + H2O

6) Quanto metanolo  ( CH3OH ) può essere ottenuto dalla reazione di 40 gr. di CO con 10 gr di H2 ? Quanti gr. di reagente in eccesso rimangono al termine della reazione ?

                                         CO + H2 →  CH3OH

7) Facendo reagire 100gr. di CS2 e 100 gr. di Cl2 si ottengono 65 gr. di Cl 4. Calcolare la resa %.

                                   CS2 + Cl2 → CCl4 + S2Cl2 

8) Dalla reazione di 200 gr. di MgBr2 e di una certa quantità di AgNO3 è stato preparato del AgBr. Dalla reazione sono stati ottenuti 375 gr. di AgBr. Calcolare la resa %.

                                         MgBr2 + AgNO3→ Mg ( NO3)2 + AgBr

9) Scaldando 225 gr. di CrO con 125 gr. di Al si sono ottenuti 100 gr. di Al2O3. Calcolare la resa %.

                                     Al + CrO → Al2O3 +Cr

10) L’alluminio reagisce con il bromo e forma il bromuro di alluminio secondo la reazione :

                             Al + Br2 → AlBr3
Se reagiscono 25 gr. di Al e 100 gr. di Br2 e si ottengono 64,2 di AlBr3 , qual è la resa percentuale della reazione ?

11) Calcolare la resa teorica e la resa % di questa reazione quando 10 gr. di B2O3 e 18,5 gr. di 

HF formano 10,2 gr. di BF3
                                    B2O3 + HF→ BF3 + H2O

12) Se si bruciano 57 gr di C8H18 si formano 152 gr. di CO2. Calcola la resa %.

                           C8H18 + O2 → CO2 + H2O       

13) Qual è la massa di idrogeno richiesta per produrre 250 gr. di N2, se la resa della reazione è del 70 %

                                  NO2 + H2 → N2 + H2O

14) Sono prodotti 21 gr. di SO3 a partire da 24 gr. di SO2. Qual è la resa teorica per SO3 ? E la

 resa %.

                                 SO2 + O2 → SO3

15) Si hanno 25 gr. di PCL5, la resa della reazione è del 45%. Qual è la resa effettiva in gr. ?

                                    P4O10 + PCl5 → POCl3
